

## 达拉特旗:闲置资产盘活有“广度”更有“温度”

本报记者 王枝莲 通讯员 关皓天



鄂尔多斯市国丰能源科技有限公司正在生产光伏支架。

日前,记者走进达拉特经济开发区陶尔斯特陶瓷公司,只见新翻修的水泥路、刚粉刷的护栏、来回穿梭的车辆,无不显示着这棵枯萎了十余年的“老枝”开始焕发出了“新芽”。

厂房门口一块崭新的“鄂尔多斯市国丰能源科技有限公司”的牌子格外引人注目。厂房里机器轰鸣,冷弯、切割、冲孔、码垛等工序一气呵成,一卷卷镀锌钢板就变成了可以进行模块化组装的光伏支架。国丰能源科技有限公司是中国民营企业500强江苏国强控股集团有限公司在达拉特旗成立的全资子公司。“得益于达拉特旗规模庞大的光伏支架应用市场,我们8月份进入试生产以来,已经完成订单8000吨。集团总部对我们的项目非常重视,正在考虑继续投资建

设厂区,扩大生产规模。”国丰能源科技公司总经理徐彬说。

这要得益于达拉特经济开发区一种全新的招商引资模式——“投石问路”法。所谓“投石问路”,就是投资企业先不进行大规模的基础建设投资,而是通过租赁园区闲置的资产,先以较小规模的投资投入生产,抢占当地市场先机,感受当地营商环境,实现经济效益,并切实认可当地营商环境以后再行规模化投资,真正让企业放下心来投资,安安稳稳入驻、踏踏实实获利。通过“投石问路”招商引资模式,达拉特旗的营商环境得到了外来企业的检验认可,同时,达拉特经济开发区盘活闲置资产的思路“广度”也不断拓宽。“截至目前,我们已经引进了4家企

业,正在洽谈十几家企业。在政府和开发区管委会的大力支持下,陶尔斯特公司以前这些‘空厂房’变成了‘香饽饽’。”陶尔斯特公司负责人张建华说。

如果把陶尔斯特公司形容为“枯枝焕新芽”,那么鑫旺再生资源公司就可以称之为“梅开二度”。2023年3月内蒙古鑫旺再生资源有限公司生产经营一度陷入困境,2700余亩厂区闲置,700余名员工被分流安置。2024年2月,达拉特旗人民政府和开发区管委会通过引进河北文丰集团,重新启动原鑫旺100万吨氧化铝项目,在企业和政府合力克服了资金、技术、人才等障碍后,6月中旬,第一条50万吨氧化铝生产工艺完全打通,生产出合格产品;10月初,第二条生产线正式投产。

“我和爱人都是河南人,原来都在鑫旺氧化铝项目工作,家人也都搬在达拉特旗镇区内生活。鑫旺项目停滞后,我和爱人分别去了包头和乌海打工,家里两个孩子全部交给年迈的父母照顾,学习成绩直线下降,急得我头发都白了不少。现在好了,我和爱人又重新回到了这里工作,一家人又团聚了,孩子的成绩也有了起色。乐业才能安居,这让我真正感受到了‘暖城’‘鄂尔多斯’的温度。”文丰重启鑫旺项目,曾经被迫“出走”再度归来的女员工张瑞端脸上洋溢着幸福的微笑。

据悉,河北文丰集团重新启动原鑫旺100万吨氧化铝项目,不仅盘活了原鑫旺公司的2700余亩闲置厂区资产,还吸引了200余名外出就业的原鑫旺公司员工返回到达拉特旗就业,解决了100余个家庭的夫妻双方异地工作的问题。

2024年,达拉特经济开发区先后引进致致新材料、新盛科技、中科电梯、海博思创、国丰能源等项目,累计盘活利用闲置厂房31万余平方米,闲置土地2750余亩,直接或间接带动就业1000余人。闲置资产盘活中,不断拓宽闲置资产利用“广度”的同时,也给达拉特旗许许多多依靠工业产业就业的家庭带来了团圆与幸福的“温度”。

## 集体经济“破壳” 农民收入“进阶”

李昊

沙湾子嘎查,地处内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗展旦召苏木东南部,曾是全苏木出了名的贫困村,基础条件薄弱,集体经济几乎为零。近年来,沙湾子嘎查始终坚持以党建引领为核心,以发展集体经济为导向,在村党组织的带领下,勇闯新路,撬动村内外各类资源,不仅让村集体实现了“零的突破”,也让乡村振兴成果惠及全体村民。

改变一个村庄的面貌,必须选好党组织带头人,建强基层党组织。原先从事企业经营的

魏子忠脱颖而出,赢得了党员和村民的认可,2009年,他开始担任沙湾子嘎查党支部书记和村委会主任,一干就是15年。

魏子忠介绍,过去的沙湾子嘎查没有产业支撑,“造血”功能匮乏,在上级相关部门的支持和帮助下,村里陆续修了柏油路,建起了温室大棚,家家通了自来水,户户有了水浇地,从过去的一下雨两脚泥,缺水、少电、缺耕地,到家家都走上了致富路。

沙湾子嘎查村集体经济不仅“破壳”,而且

农民收入也一路“进阶”。今年,党支部领办的沙湾子嘎查股份合作社共整合土地7500亩,种植玉米、辣椒等作物。短短几年时间,沙湾子嘎查的面貌已实现巨变,2023年,沙湾子嘎查村集体收入31.6万元,群众人均纯收入5.2万元。在基层党组织带领下,各类资源要素得以在沙湾子嘎查盘活变现,不仅鼓了村民的腰包,也为乡村发展积蓄了力量,实现了农村基层党建与经济发展的互动双赢。

(转自《农民日报》)

## 兴盛园社区:“小积分”汇聚“大文明”

树林召讯(通讯员 达轩)近日,工业街道兴盛园社区开展了“志愿服务换物品”“小积分”汇聚“大文明”积分兑换活动,让志愿者的奉献与回馈实现“双向奔赴”。

活动前期,社区工作人员发布了关于积分兑换的通知及积分相对应的物品,志愿者可根据自己的需求进行兑换。兑换活动中,工作人员首先感谢志愿者对志愿服务工作的支持与帮助,希望大家一如既往地发扬志愿者无私奉献

的精神,积极参与各项活动,并根据每个人的累计积分兑换了牙膏、洗手液、肥皂、洗衣液等生活物品。

积分兑换,是对志愿者积极参与社区治理和新时代文明实践活动的肯定和回馈。志愿者们纷纷表示,参加志愿服务活动发挥了余热,积分还能兑换生活物品和服务,很有成就感。

此次活动提高了志愿者和居民参与新

时代文明实践志愿服务活动的积极性,推动形成“以行动换积分,以积分转习惯,以习惯促新风”的基层治理新气象,推动新时代文明实践工作走深走实。下一步,兴盛园社区新时代文明实践站将进一步发挥好“文明团结超市”的作用,不断壮大志愿服务力量,以“小积分”撬动“大文明”,着力促进志愿服务长效化、持久化发展,引领社会文明新风尚。

## 我旗举办“工业街道杯”全民健身五人制足球邀请赛

本报讯(记者 王星雅 王雄)近日,我旗举办2024年“工业街道杯”全民健身五人制足球邀请赛,来自全旗各个街道社区、企事业单位及社会团体的19支队伍、190余人参加比赛。

此次足球邀请赛由工业街道办事处主办,工业街道石化社区、石化社区运动健康中心承办,旨在倡导健康生活方式,推动群众文化体育事业蓬勃发展。

经过3天激烈的比拼,最终,白塔街道蒙达社区代表队、工业街道北社区代表队、石化社区万通翡翠城小区代表队获得男子组比赛前三名,春杰名烟名酒代表队、石化社区力华小区同心物业代表队、康巴什酒达旗专卖代表队获得女子组比赛前三名。

来自工业街道北大社区代表队的刘浩说:“我们的队员平常工作在办公室比较多,能够有这样的机会参加比赛我非常高兴,我们会尽我们所能取得一个好成绩。”

工业街道石化社区党委书记、居委会主任张梅说:“石化社区是鄂尔多斯市首家社区运动健康中心。此次举办这样一场大型足球赛事,为的是促进全民健身事业的发展,提升广大居民参与体育活动的积极性。希望通过比赛让广大居民体会到体育运动的独特魅力。”



## 达拉特旗: 免费专项检为教师健康护航

本报记者 王星雅 曾欣博 王雄

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。今年,达拉特旗在教师节出合了《达拉特旗尊师重教十项暖心行动》,其中一项是实施“康师尽心检”,在教师体检三年两检的基础上增加脊柱X光检查、静脉曲张检查、肺功能检测、职业病粉尘危害性检测项目,同时为女教师增加盆底肌检查及修复治疗项目。

近日,记者来到达拉特旗妇幼保健院,看到前来体检的教师等候在超声科、盆底肌检查室外。据悉,今年妇幼保健院承接了胸部X光线摄影正位、下肢静脉彩色多普勒超声检查和女教师盆底肌检查三项针对教师职业的个性化体检项目,共涉及全旗在册在岗教师5500余人。

旗第七中学教师郝利荣说:“我从事教师这个职业已经17年了,随着年龄的增长,也逐渐开始担忧自己的身体状况了。这次旗委、旗政府推出针对教师职业病的‘康师尽心检’体检项目,能够帮助老师们更好地了解自己的身体情况,扫除担忧。以后在教师这个岗位上我也会更加努力工作。”

旗妇幼保健院体检科主治医师侯海河说:“由于老师们长期接触粉笔灰,比较容易引起尘肺病,通过胸部的X光片检查能够及早发现肺部

的异常阴影,从而及时进行干预;通过下肢静脉超声检查,可以判断静脉有无血栓、曲张、狭窄等疾病;在对女教师的盆底肌健康状况筛查后,医院也会提供个性化的康复和治疗方案……这些针对教师的专项体检项目可以让老师对自己的健康状况有进一步的了解和认识,帮助他们提高生活质量,让他们能够以更好的状态投入到工作当中去。”

旗第十一小学教师金磊说:“今年开展的这十项针对教师的暖心行动,每一项都让我感受到了旗委、旗政府对教师的关怀和照顾。今天的‘康师尽心检’更是非常暖心,在这样的惠师暖心政策激励下,我一定会继续努力,为祖国的教育事业添砖加瓦。”

“广大教师们默默耕耘,无私奉献,为了学生的成长和未来,付出了心血和汗水。但是在忙碌的教学工作中,教师们往往忽略了自己的身体健康。此次为教师增加脊柱X光检查、静脉曲张检查、职业病粉尘危害性检测等免费健康体检项目,也是希望教师们关注自己的身体健康,以更加饱满的热情和更加健康的身体,为教育事业作出更大的贡献。”旗卫生健康委员会副主任赵飞云说。

## 达拉特旗汇达易道6MW分布式光伏一、二期项目成功并网发电



汇达易道6MW分布式光伏一、二期项目成功并网发电。

本报讯(记者 白剑萍 李慧龙)近日,达拉特旗汇达易道6MW分布式光伏一、二期项目成功并网发电。

据悉,该项目位于达拉特经济开发区内蒙古汇达一道科技有限公司,项目利用厂房屋顶空间,精心规划并建设了分布式光伏发电项目。项目总体规划分为两期,二期工程同时建设,同时并网发电,总装机容量共计12MW,一期、二期项目装机容量各6MW。

自2024年7月26日正式开工以来,项目团队克服重重困难,凭借过硬的技术实力、高效的协调能力和顽强的拼搏精神,全力以赴推进项目进程,于10月19日顺利完成建设。

“项目采用‘发自自用、余电上网’的模式运行,75%自用,25%上网。选用的是汇达一道生产

的高效N型topcon光伏组件,太阳能电池片转换效率可达25.4%,发电效率优势明显。项目建成后,年可发电2000万度,年可节约标准煤5278.8吨,效益明显。”达拉特旗汇达能源集团有限公司党支部书记、总经理其木格说。

汇达易道6MW分布式光伏一、二期项目的成功并网,将为达拉特旗带来稳定、清洁、经济的电力供应,同时也为绿色能源产业的持续健康发展注入新的活力。



## 企业迁移登记“一件事” 助力企业“高效换乘”

树林召讯(通讯员 达轩)近年来,旗政务服务与数据管理局会同市场监督管理局积极落实“高效办成一件事”改革,解决经营主体迁移登记“折返跑”难题,变“群众跑”为“数据跑”,实现企业迁移的全链条、过程、周期服务的优化升级。

以往,经营主体需要先到迁入地登记机关申请迁入,由迁入地登记机关审核通过并出具调档手续,再到迁出地登记机关办理迁出手续,迁出地登记机关经审核符合迁出要求后同意迁出,并将档案移交到迁入地登记机关,最后再到迁入地登记机关办理经营主体迁入登记。整个过程需要跑3次以上,如需档案邮寄,可能需要几周才能办结,不仅耗时耗力,还增加了企业的运营成本。

推出企业迁移登记“一件事”后,企业可通过内蒙古政务服务网“高效办成一件事”专区或内蒙古自治区市场监管局官网“网上办事服务大厅”企业迁移登记“一件事”模块申请办理。工作人员通过电话沟通、数据传输、档案邮寄、业务平台数据直接流转等方式进行内部办理,可一次性

申请企业迁入、企业迁出调档、企业变更登记、企业税务迁出、迁出地住房公积金个人账户封存、迁入地住房公积金单位登记开户、迁出地社会保险单位基本信息变更、迁入地企业社会保险登记等8项业务。企业迁移登记申请材料由过去的20件缩减至7件以内,办理环节由过去的11个缩减至3个,办理时限由过去的14个工作日缩减至2个工作日,跑动次数由过去的至少7次缩减至最优跑1次,真正实现了让数据多跑路,让群众零跑腿,使企业办理业务更加方便快捷、优质高效。

企业迁移登记“一件事”打通了企业全生命周期服务的重要一环,打破了申请人跨区域办理业务的限制,办理环节大大压缩,降低了企业的时间、金钱成本。下一步,旗政务服务与数据管理局将继续深化“高效办成一件事”改革,推动政务服务扩面增效,全力助推企业迁移登记“一件事”进一步走深、走实,不断提高“好办事”的便利和“办成事”的效率,推动全旗营商环境再优化、再升级。